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Appenzellerland über dem Bodensee, 17.12.2014 

Interpellation 
Kantonale Ausstellungsstandorte für Expo 2027 

Sehr geehrte Frau Landammann, sehr geehrte Mitglieder des Regierungsrates 

Gegenwärtig laufen in den drei Kantonen St.Gallen, Thurgau und Appenzell Ausserrhoden 

Abklärungen zum Projekt „Expo 2027 Bodensee - Ostschweiz". Der Kanton Appenzell Ausserrhoden 

als Trägerkanton kann dabei gemäss den Leitideen im IVIasterplan der Expo 2027 mit einem oder 

mehreren Ausstellungsstandorten rechnen, wie ein Auszug zeigt: 

„Die Expo2027 wird an mehreren Orten in allen Trägerkantonen stattf inden; zu prüfen bleibt, wie 

weit solche Dezentralität inhaltlich und betrieblich akzentuiert werden kann und durch welche 

Zeichen und Massnahmen sie sich vermitteln lässt." (Punkt 4.4 Leitideen) 

Ebenfalls herausgehoben ist die Verbindung zum Bodensee als zentralem Element der Expo im 

vorhergehenden Punkt: 

„Die Expo2027 weist dem Bodensee als wesentlichem Landschafts- und Erlebnisraum sowie als 

historische Brücke zwischen den daran anstossenden und damit verbundenen Nationen einen hohen 

symbolischen und realen Stellenwert zu." (Punkt 4.3 Leitideen) 

Aus diesem Punkt folgt, dass sich im Appenzellerland über dem Bodensee (AüB) mit den Gemeinden 

Grub, Heiden, Lutzenberg, Rehetobel, Reute, Wald, Walzenhausen, Wolfhalden sowie gegebenenfalls 

dem Bezirk Oberegg geographisch, kulturell und historisch ideale Standortmöglichkeiten für einen 

Ausstellungsteil ergeben. 

Von vielen Orten im Vorderland haben wir einen wunderbaren Blick auf den Bodensee und auf 

unsere Nachbarländer, wir sind durch unsere Ausrichtung zum See hin eng mit den Gebieten rund 

um den Bodensee und mit dem See selbst verknüpft. Historisch, wirtschaftlich und kulturell sind wir 

im Kurzenberg t ief mit dem Bodensee verbunden und sehen darum den besten Standort für einen 

Ausserrhoder Ausstellungsteil in unserer Region mit direktem Blick über den Bodensee. 

Aus diesen Gründen unterstützen wir, die Kantonsräte aus dem Appenzellerland über dem 

Bodensee, einen möglichen Standort der Expo 2027 im Vorderland. 

Gestützt auf Art. 73 der Geschäftsordnung des Kantonsrates ersuchen wir den Regierungsrat um 

die Beantwortung folgender Fragen: 

Macht sich der Regierungsrat im Rahmen des laufenden Konzeptwettbewerbes für mögliche 

Standorte der Expo 2027 auf dem Ausserrhoder Kantonsgebiet stark? 
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Wo sieht der Regierungsrat mögliche Standorte für einen Ausstellungsteil der Expo 2027 im Kanton 
Appenzell Ausserrhoden? 

Unterstützt der Regierungsrat unsere Forderung, bei einem Zustandekommen der „Expo 2027 

Bodensee - Ostschweiz", einen Teil der Ausstellung auf Kantonsgebiet mit direktem Blick auf den 

Bodensee durchzuführen? 

Wir sehen den Antworten mit Interesse entgegen. 

Mit freundlichen Grüssen 

Alexander Rohner 
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